

从安倍遇刺到李在明遇袭

# 日韩为何接连出现政治暴力事件

新年伊始,韩国最大在野党党首李在明出席活动时遇袭,颈部被刺伤流血倒地,一度进入重症监护室。

近年来,从日本前首相安倍晋三遭枪击,到李在明遇刺,日韩发生多起政要遭袭事件,这些政治暴力事件背后的原因是什么?又会对当下政局和社会造成何种影响?

朝韩问题专家、吉林大学行政学院国际政治系教授王生,以及外交学院战略与和平研究中心主任、中国人民大学全球治理与发展研究院副院长苏浩展开深入解读。

## 韩国政要接连遭袭背后或有三大因素影响

事实上,李在明遇袭并不是个案,韩国自1948年建国以来就有政治暴力的历史,以下是近几十年来该国发生的相关事件:

- 2006年5月20日,时任大国家党党首的朴槿惠在首尔演讲时,被一名50多岁的男性用文具刀割伤右脸。

- 2002年3月7日,李在明的前任、共同民主党前党首宋永吉在首尔遭到一名老人用锤子袭击头部。

- 1979年10月26日,时任韩国总统朴正熙在情报部长金载圭宅吃饭时,被金载圭枪杀。

- 1973年8月,时任反对党领袖金大中在日本东京一家酒店被韩国情报部门特工绑架,差点被杀害。

专家认为,韩国政要遭袭事件多发背后,主要受到三大因素影响。

首先,这和韩国社会的特殊性有关。苏浩指出,“韩国的社会

建构是比较对立的,而且差异性很大,在此情况下,韩国并非以一种正常的程序来实现民主化,或来获得社会的支持,而这样往往就容易出现一种极端的状态”。

王生也指出,韩国政党多年来存在“痼疾”,对立党派间往往誓不两立,相互采取政治报复和清算行为,这也使得韩国总统成为“高危职业”。

其次,韩国的“财阀政治”也是一大因素。苏浩指出,韩国政客背后大多有财阀的支持,而财阀之间的利益矛盾,通常表现为政治家的对立。

在他看来,当韩国财阀涉及更大的利益时,有可能走上铤而走险之路。苏浩表示,韩国政治家出现问题,往往是其背后财阀的政治要求或极端行动所致。李在明遇袭一事不排除财阀的影响这一因素。

王生则表示,由于韩国政要、国会议员待遇很好,政治地位也高,越来越多的人把“搞政治”当作实现个人利益的途径。

此外,苏浩还称:“也不排除个体性原因,如果(嫌犯)不满足于政治家的某个主张,也可能采取极端行动。”

## 日本为何面临相似的问题

事实上,作为韩国邻国的日本,也面临政治暴力事件多发的难题。

2023年4月,日本首相岸田文雄在和歌山市准备演讲时,现场突然传出爆炸声。此次事件是继2022年日前首相安倍晋三遭枪击以来,又一次发生在选举期间针对日本(前)首相的袭击事件。这些事件,恐将打破日本“安

全稳定”的国际形象。苏浩指出,整体而言,日本政坛相对韩国而言要稳定得多。但两国有一个“相似性”,即民主化进程不是完全成熟,其背后的财阀作用、经济因素、宗教作用等,往往会在该国政治上有所体现,导致领导人遇袭这种极端行为的出现。



全稳定”的国际形象。

苏浩指出,整体而言,日本政坛相对韩国而言要稳定得多。但两国有一个“相似性”,即民主化进程不是完全成熟,其背后的财阀作用、经济因素、宗教作用等,往往会在该国政治上有所体现,导致领导人遇袭这种极端行为的出现。

王生还提到,日韩作为美国的同盟国,其政治主张和外交政策都难免会受到美国的影响,这可能引起国内一些人士的不满,导致暴力袭击等情况出现。他还说,尤其在日韩政治和东亚局势逐渐复杂的情况下,不同党派和政治立场不同者之间的不满情绪可能会越来越严重。

苏浩指出,社会民间的这种情绪化因素,“韩国最突出,日本也存在”,安倍遇袭可能也与日本民众受到宗教因素影响有关,而韩国民众也会受到“精神上的洗脑”,从而做出极端行为。

苏浩进一步指出,日韩和一些西方国家还有一个共同的特点,就是“在这些国家中,一些政要退休后安保程度比较低,在这种情况下,政治家受到政治暴力

攻击的可能性更高”。

## 韩国开启“仇恨政治时代”

王生认为,此次李在明遭袭的时间点十分“微妙”,“这件事反映了当前韩国政坛的分裂和矛盾显著”。

当前,2024年4月韩国国会选举进入100天倒计时,国会选举被视为韩国总统尹锡悦政府的“中期考核”。“遇袭事件实质上提前吹响了执政党和在野党选举对决的‘冲锋号’。”王生说。

目前,在韩国国会300个议席中,韩最大在野党共同民主党拥有168个议席,执政的国民力量党拥有111个议席,呈现出“朝小野大”格局。

“这种情况下,执政党和尹锡悦政府都无法轻易坐在在野党对其构成巨大的牵制力量。”王生解释道。

日前,尹锡悦政府任命其心腹、韩国前法务部长韩东旭为非常对策委员长,如果他再当选国会议员,很可能是下一任执政党

的总统候选人。在这场“你死我活的”国会议员选举争夺战中,执政党早已布局掌握政局主导权。

与此同时,共同民主党内部也并非“铁板一块”。

2023年9月,韩国国会决议是否逮捕李在明的议案时,该党内部分“非李在明派”人士还投了赞成票。2023年12月,共同民主党前党首李洛渊也曾宣布其将在2024年年初脱离党派并组建新党。

王生指出,虽然目前无法断定李在明遇袭事件是否有“幕后主使者”,但此次暴力事件绝非“偶发事件”。

“围绕着国会议员选举,韩国两党间及两党内斗争越来越激烈,执政党和在野党出现不协调的分裂,再加上经济不景气,导致社会矛盾尖锐,部分民众思想极端,对尹锡悦政府执政产生阴影。”王生说。

此外,共同民主党内部多名高层人物“官司缠身”,也体现了韩国朝野激烈博弈的背景。

“韩国政坛政治操演的迹象越来越凸显。政治人士为了达到政治目的,会采取非常极端的手段争取胜选或取得优势,这对政坛形象是非常不利的。”王生总结道。

“从韩国的角度来看,韩国政治家之间仇恨加剧,甚至是以对待敌人的方式来对待彼此,这是一种很令人遗憾的、不成熟的状态。”苏浩说。

“从新年第一天起,我们就开启了李议员被刺伤的仇恨政治时代。”韩国保守阵营前领导人、现任大邱广域市市长洪准杓在李在明遭袭后说道。

据中新网

# 13岁少年通关“俄罗斯方块”

此前只有人工智能做到过



吉布森通关“俄罗斯方块”截图

当地时间1月3日,来自美国俄克拉何马州的13岁少年威利斯·吉布森打通任天堂版“俄罗斯方块”游戏的157关,被认为是这款游戏发行30多年后首个通关的人。

据《纽约时报》报道,吉布森打到了第157关,屏幕上的分数显示为“999999”达到上限,游戏由于编码限制无法继续进行。《纽约时报》称,此前只有人工智能通关过这个游戏。

吉布森把自己的通关视频上传网络,表示自己“要昏过去了,感觉不到自己的手指了”。他认为,“俄罗斯方块”上手容易,但玩到高手级别很难。

据塔斯社介绍,“俄罗斯方块”游戏于上世纪80年代问世,由苏联程序员阿列克谢·帕日特诺夫研发。后随着任天堂公司推出的掌上游戏机风靡全球。2007年,“俄罗斯方块”被美国国会图书馆列为十大最重要的电子游戏之一。

据中新网

# 阿根廷新政府重申对马岛主权要求 呼吁英国“归还马岛”



马岛

据俄罗斯《消息报》网站1月3日报道,阿根廷外交部网站3日发表声明称,阿根廷当局呼吁英国归还马尔维纳斯群岛(简称马岛),并提议就该问题进行谈判。

声明中说:“在马尔维纳斯群岛遭非法占领191年后,阿根廷政府和人民重申其对马尔维纳斯群岛、南乔治亚岛、南桑威奇群岛及其周围海域这一不可分割的国家领土拥有合法主权。阿根廷政府再次表达恢复双边谈判的意愿,以便按照联合国大会决议寻找这一主权争端的解决办法。”

据报道,阿根廷外交部指出,阿根廷愿与英国在共同关心的问题上保持“成熟的关系”,尽管双方在马尔维纳斯群岛的归属上存在争端。

英国《每日电讯报》去年曾

报道称,当时已当选阿根廷总统但尚未就职的哈维尔·米莱表示,他打算研究各种外交途径,以便英国按照类似于1997年香港回归的方式归还马尔维纳斯群岛。

俄罗斯政治学家巴希罗夫指出,英国永远不会自愿归还马尔维纳斯群岛,除非动用武力。

英国在回应米莱的声明时也表示,无意更改群岛的法律地位。英国媒体援引英国首相发言人的话说,马尔维纳斯群岛问题早已解决,没有重启该问题的计划。

报道称,马尔维纳斯群岛位于大西洋西南部,由英国于1833年占领。近200年来,该群岛一直是阿根廷和英国之间领土争端的焦点。

据《参考消息》

## 一男子坠海近24小时

# 因手表反光获救

一名男子在新西兰捕鱼时不慎坠海,在海里“泡”了近24个小时,幸亏手表反射的阳光引来了附近渔民救援。

据英国广播公司3日报道,这名未公开姓名的男子2日独自驾船在新西兰东北部海域捕鱼时,不小心掉进海里。他尝试游向附近的奥尔德曼群岛,但受

海浪影响未能成功。

警方在一份声明中说,该男子在海里熬过一个寒冷的夜晚,因为“精疲力竭无法继续游泳”。这名男子自述,曾经有一条鲨鱼游过来“闻”他,幸好没有对他产生什么兴趣。

3日上午,3名渔民远远看到了该男子手表反射的阳光,

于是将他救起,并送到附近科罗曼德半岛上的医院接受治疗。

警方说,如果没有这3名渔民的果断行动,事情肯定会以悲剧收场。“经过这场磨难,这名男子依然活着,不能不说是一个奇迹。”

据新华社